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Bij brief van 2 januari 2018, ingekomen op 2 januari 2018, heeft u namens de 

PvdD fractie schriftelijke vragen gesteld. 

 

Wij waarderen uw warme belangstelling en aandachtige lezing van interviews 

die onze collegeleden geven en beantwoorden deze vragen als volgt. 

 

1. Wat verstaat u onder ‘kleine bedrijven’; over maximaal welke Nederlandse 
Grootte Eenheid (NGE) per bedrijf heeft u het in dit geval? 
Antwoord: Gedeputeerde Spierings heeft bij haar uitspraken geen concrete 

grens tussen ‘groot’ en ‘klein’ in gedachten gehad omdat het voor de kern vaar 
betoog niet belangrijk is een getalsmatig onderscheid te maken (zie antwoord 

op vraag 2). 

 

2. Hoe waardeert u kleine bedrijven in het kader van de transitie naar een 
duurzame veehouderij? 
Antwoord: Kernpunt in het betoog van gedeputeerde Spierings is dat 

bedrijfsgrootte slechts één van de factoren is die samen bepalen of een 

veehouderijbedrijf in alle opzichten voldoet aan de eisen die de maatschappij 

aan de veehouderij stelt. Andere, belangrijkere, factoren zijn met name het type 

bedrijfsgebouwen, de bedrijfsvoering en de locatie van het bedrijf. Grote en 

kleine bedrijven kiezen verschillende, bij hun verschillende situatie passende 

oplossingen in de transitie. Er zijn zowel grote als kleine bedrijven die opvallen 

in positieve èn in negatieve zin, of het nu gaat om de het dierenwelzijn, 

economische prestaties, de impact op de omgeving, de bijdrage aan 

biodiversiteit of de kwaliteit van water, bodem en lucht.  
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3. Kunnen kleine bedrijven bijdragen aan de transitie naar een duurzame 
veehouderij? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet? 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 2. 

 

4. Bent u het met ons eens dat een fiks kleinere veestapel, verspreid over kleine 
bedrijven, op den duur voor minder overlast, minder uitstoot van schadelijke 
stoffen en minder gezondheidsrisico’s zorgt dan nu het geval is (ongeacht op 
welke wijze deze inkrimping wordt gerealiseerd)? Zo nee, waarom niet? 
Antwoord: Nee, er is geen recht evenredig verband tussen de omvang van de 

veestapel en de omvang van de bedrijven en de impact van de veehouderij, 

hierop zijn de factoren als aangegeven in vraag 2 minstens evenveel van 

invloed. 

 

5. Bent u het met ons eens dat dierziektes zich juist sneller over meer dieren 
verspreiden naarmate dieren meer zijn geconcentreerd op grote bedrijven? Zo 
nee, waarom niet? 
Antwoord: Nee, ook hier zijn de bedrijfsvoering, de locatie van het bedrijf, het 

type bedrijfsgebouwen en de logistieke bewegingen tussen bedrijven belangrijke 

risicobepalende factoren.  

 

6. Bent u het met ons eens dat het voor grote bedrijven moeilijker is om de 
dieren buiten te laten lopen dan voor kleine bedrijven? Zo ja, bent u het met ons 
eens dat de grootte van een bedrijf invloed heeft op dierenwelzijn? Zo nee, 
waarom niet? 
Antwoord: Ja, maar ook hier zijn de andere factoren zoals genoemd in het 

antwoord op vraag 2 mede bepalend. Zie verder het antwoord op vraag 2. 

 

7. Op welke wijze zorgen de voorbeelden die gedeputeerde Spierings in het 
artikel noemt – systemen die voor minder uitstoot zorgen, sprinklerinstallaties om 
brand te voorkomen en douches om de verspreiding van dierziektes tegen te 
gaan – voor meer dierenwelzijn? Hebben de dieren er volgens u een betere 
kwaliteit van leven door, of alleen minder kans om eerder te sterven? 
Antwoord: De gedeputeerde heeft deze voorbeelden niet aan dierenwelzijn 

gerelateerd. 

 

8. In het ED-interview insinueert de gedeputeerde dat grotere stallen meer 
mogelijkheden bieden op het verbeteren van dierenwelzijn. Kunt u feitelijk 
onderbouwen dat het welzijn van dieren in grotere stallen, dankzij 
moderniseringsslagen, beter is dan in kleinere stallen mogelijk zou zijn?  
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 2. 

 

9. Hebben individuele dieren in grotere stallen minder met ziekte te kampen en 
lopen zij minder risico om te sterven in een stalbrand dan in kleinere stallen? 
Kunt u dit onderbouwen? 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 2. 
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10. Hoe zijn de hierboven aangehaalde uitspraken in Buitenhof te rijmen met de 
uitspraak in het ED-interview dat juist grotere, moderne stallen makkelijker een 
moderniseringsslag kunnen maken? 
Antwoord: Zie het antwoord op vraag 2. 

 

11. Waarom pleit u er bij de minister niet voor om stalbrandvoorkomende 
maatregelen voor alle stallen verplicht te stellen, zonder te insinueren dat dit 
alleen terug verdiend kan worden door meer dieren te houden? Heeft u al een 
reactie ontvangen op eerder contact met de minister over dit onderwerp 
Antwoord: Wij verwijzen u hiervoor naar onze antwoorden op eerdere 

schriftelijke vragen1 en de brief van de staatssecretaris van Economische Zaken 

aan de Tweede Kamer2.  

 

12. Waarom pleit u bij de minister niet voor strengere regelgeving omtrent het 
voorkomen van dierziekten, zonder te insinueren dat maatregelen op dit vlak 
alleen terug verdiend kunnen worden door meer dieren te houden?  
Antwoord: De gedeputeerde heeft op geen enkel moment geïnsinueerd dat 

maatregelen alleen terugverdiend kunnen  wordend door meer dieren te 

houden. De inzet van dit college is juist gericht op stimuleren van de 

ontwikkeling van stalsystemen waar verbetering van milieu, dierenwelzijn en 

geld verdienen hand in hand gaan. 

 

 

 

Gedeputeerde Staten van Noord Brabant, 

 

de voorzitter, de secretaris, 

 

prof. dr. W.B.H.J. van de Donk drs. M.J.A. van Bijnen MBA 
 

 

                                                
1 http://www.brabant.nl/politiek-en-bestuur/provinciale-staten/vergaderingen-
ps/download.aspx?qvi=62985 
2 https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2017/08/30/kamerbrief-over-evaluatie-
actieplan-stalbranden-2012-2016-en-vervolg 
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